

EL ESPIRITISMO Y SUS FRAUDES

Por espacio de treinta y cinco años me he dedicado a estudiar y a investigar los fenómenos psíquicos: espiritismo, ocultismo, doble vista, misticismo, telepatía y todas las demás manifestaciones clasificadas como sobrenaturales. La práctica de mi profesión me ha llevado a todas partes y mis viajes me han permitido observar y estudiar la psicología de muchas naciones. Mi interés en estos estudios es más bien personal que profesional y he seguido en ellos porque los considero de indagación científica, y no meramente como pasatiempos o medios de ganarse la vida. También la gran curiosidad del público por conocer la explicación de estos misterios crece de día en día, y eso me ha estimulado igualmente a seguir mis investigaciones.

Yo considero un deber aprovechar toda oportunidad para obtener datos auténticos sobre estas cuestiones que el público, ávido de saber, me consulta con tanta frecuencia. Debo declarar que aunque mis experiencias han descubierto muchos fraudes, no soy totalmente escéptico en el espiritismo. Aun cuando yo no haya encontrado ningún «medium» que realice auténticos fenómenos psíquicos, estoy dispuesto siempre a ser convencido y aun a creer en ellos, si puede demostrarse algo efectivamente definitivo y comprobado. En esta disposición de ánimo acepté últimamente la invitación de un periodista y de un juez para comprobar la comunicación con el espíritu de los muertos. Se trataba de un «medium» que había sostenido su reputación por más de un cuarto de siglo en una misma ciudad. Sin embargo, resultó un estafador más. Sus métodos no eran que una adaptación tosca de los que los prestidigitadores emplean desde el escenario. Era extremadamente inteligente, pero lo desenmascaré antes de que terminase su sesión. En seguida la policía de la ciudad empezó una batida contra los falsos espiritistas, de la que resultó el arresto de veinte de estos explotadores de la credulidad.

El «medium» denunciado por mí evocaba los «espíritus» mediante la ayuda de trompetas, conos de metal y demás aparatos acústicos, que son colocados sobre la mesa, alrededor de la cual el «medium» y los que asisten a la sesión se sientan en «círculo», uniendo sus manos para hacer la cadena magnética. Tan pronto como la luz de la sala se apaga, empiezan a manifestarse los «fenómenos». Se oyen «voces», se siente el contacto de «manos» en la cabeza y en el cuerpo, extraños golpes, arrastrar de «pies» y el leve rozamiento de los «vestidos del espíritu». A veces las trompetas, que se distinguen en la obscuridad debido a sus aros luminosos, se elevan desde la mesa y flotan aparentemente en el ambiente.

Para el que asiste a una sesión por primera vez, estos efectos son muy pavorosos y suele creer efectivamente que son causados por «espíritus». Pienso que el «medium», con las manos firmemente sujetas, es incapaz de librarse para hablar a través de las trompetas, de levantarlas en el aire, o de golpear con ellas en el techo. Pero yo que sé librarne de toda clase de ligaduras, esposas, cuerdas, cadenas, camisas de fuerza, cerraduras, tornillos, celdas de presidio, baúles, cajas de hierro y demás, considero juego infantil que el «medium» pueda romper la cadena espiritista. A veces tiene un cómplice, quien le ayuda a escapar. Otras veces, se vale de su propia inteligencia. Las «voces de ultratumba» las emite el «medium» por la trompeta. Los golpes y los ruidos son producidos por el frotamiento de los dedos contra

la trompeta. Para tocar el techo con ésta o alcanzar a una persona sentada al otro extremo de la mesa, el «medium» la alarga mediante una disposición telescópica. Algunos «mediums» producen también las «voces del espíritu» en plena luz. Sostienen el tubo acústico cerca de la boca y murmuran las palabras sin mover los músculos faciales. Esto es sencillamente un fenómeno de ventriloquia. El «medium» que yo desenmascaré ejecutó la mayoría de las trampas vulgares. Hizo tocar una guitarra, colocada encima de la mesa, mientras sus manos estaban aparentemente sujetas por las de los circunstantes. Estableció comunicación con el «espíritu» de un jefe indio, que hablaba un inglés chapucado y con el de un artista de ópera que cantó un aria. Cuando la oportunidad se presentó, me deslicé fuera del círculo en que estaba sentado y cubrí los aparatos con negro de humo; luego saqué una lámpara de bolsillo y la enfoqué al otro lado de la mesa.

La repentina luz descubrió un cuadro bastante cómico y edificante. En el círculo estaba sentado el «medium» sosteniendo la guitarra encima de su cabeza con una mano. Esta y la cara estaban negras como las de un carbonero. Mediante un truco ingenioso había podido librar su mano. En la obscuridad había preguntado a una de las personas sentadas a su lado, si notaba que levantaba su mano y entonces la substituyó por una artificial y cubierta como la suya propia con un pañuelo. El interrogado supuso, naturalmente, que el «medium» había vuelto a colocar su mano. De esta trampa dependió la pretensión del «medium» de hallarse en posesión de fuerzas psíquicas.

El estafador, el ladrón y todos los que viven despojando a sus semejante, deben afrontar riesgos. El falso «medium», en cambio, trabaja con todas las probabilidades a su favor. Sus víctimas creían en él. Estas se hallan apenadas por la pérdida de un ser querido, desorientadas y atribuladas por diversos males. En busca de consuelo para sus penas, de consejos para sus dificultades, se encuentran prontas a creer. Y el «medium» les saca astutamente sus secretos y se burla de sus dolores impresionándolas con tretas complicadas hasta despojarlas de todo lo que poseen.

Los trucos que, a la luz del día, no reportarían más que una risa de burla, en la obscuridad resultan espeluznables e inexplicables. Yo he sorprendido a un «medium» levantando una mesa. Naturalmente, él declaraba que lo hacían los espíritus. La mesa quedaba agarrada por un gancho de su cinturón, mientras que un cómplice la levanta del mismo modo, por el otro lado. Hace algunos años en Chicago un «medium» femenino había logrado gran reputación. Tan pronto como se hacía la obscuridad, se notaban golpes en diversas partes de los cuerpos de los presentes y manos que acariciaban los cabellos. Los relojes eran sacados de los bolsillos y lanzados al suelo.

Yo asistí a una de las sesiones de esta mujer y quedé bastante desconcertado, pues parecía no tener cómplices. Pero mi experiencia y mi fino sentido me pusieron en guardia. Cuando asistí a una segunda sesión, me hallaba preparado y tan pronto como se apagó la luz, manché con tinta indeleble mi cabeza. En seguida, como había previsto, sentí un ligero contacto: traté de alentar las caricias, y el «espíritu» estuvo un buen rato jugando con mi cabeza.

Encendida la luz, el secreto de este misterio quedó plenamente explicado: las manos de una viejecita, sentada en un rincón de la sala y que parecía la más inocente de las circunstantes, estaban negras de tinta. Casi todos los «mediums» que he investigado se hallaban exentos de originalidad. Los métodos que generalmente emplean para impresionar a las personas sugestionables difieren muy poco de los utilizados por los «mediums» que surgieron como honchos desde 1848 y que empezaron a suggestionar al público. En ese año, las hermanas Margarita y Catalina Fox, fueron las fundadoras del espiritismo. Erán dos niñas traviesas de ocho y seis años respectivamente, quienes vivían en una estancia en Hydesville, estado de Nueva York. Para atemorizar a su madre debían caer marzanas y producían ruidos sobre el piso de su dormitorio mientras fingían dormir. Aprendieron a imitar el roce de vestidos mediante un hábil manejo de las manos y pies, y al poco tiempo la supersticiosa gente del campo les atribuyó fuerzas sobrenaturales.

Una hermana mayor casada vio posibilidades comerciales en los extraños manejos de las niñas y las explotó en gran escala. Este fué el principio del espiritismo y, aunque Margarita hizo una confesión completa en 1888, explicando detalladamente cómo ella y su hermana habían defraudado, al público, el espiritismo ha continuado en auge así como el número de «mediums».

Otra característica que debería hacer dudar a cualquier persona culta, es la de que ningún «espíritu» materializado ofrece mayor nivel mental que el «medium» mismo. Así por ejemplo, yo he oído al supuesto «espíritu» de Jorge Washington hablar con un puro acento londinense y al de Shakespeare hacer errores gramaticales y utilizar un lenguaje moderno. Cuando tenía diez y seis años, asistí a una serie de sesiones espiritistas. En aquel tiempo era yo un creyente convencido. Una noche en que el «espíritu» de Lincoln empezó a hablarnos, mi interés se acrecentó. Conocía todos los detalles publicados de la vida del gran emancipador, y noté en la conversación del «espíritu» algo que no estaba de acuerdo con la verdad. Por eso pregunté:

—Señor Lincoln, ¿qué fué lo primero que hizo usted después de ser enterrado su madre?
—Me encontré muy mal—contestó el «espíritu».—No quisiera hablar con nadie durante algunos días.
Esta respuesta, correcta en la mayoría de los casos, no lo era respecto a Lincoln. Pues el primer acto que realizó cuando murió su madre, fué ir en busca de un pastor para que leyera el servicio fúnebre sobre la tumba de ella. Su padre había despreciado este homenaje. Este incidente, Lincoln no podía olvidarlo... ni en el mundo de los espíritus.

A pesar que este incidente no derrumbara del todo ni fe en el espiritismo, seguí en adelante observando de cerca los métodos con los cuales el tan «medium» producía sus efectos. También descubrí que aunque fueran varios los «espíritus» que hablaban en las sesiones, solamente tres voces distintas se oían siempre. Cuando yo pedí al «medium» la explicación de tal contrasentido, me miró fijamente y, sin reparo, se echó a reír, diciéndome:
—Buena, me has descubierto, pero admitirás que hago más bien que mal consolando a la gente que ansía recibir un mensaje de sus queridos muertos. Fué un golpe doloroso para mí, que confesara tan llanamente su embuste.

Sin embargo, fui suficientemente perspicaz para aprovechar esta inesperada revelación, haciéndole creer que había sospechado siempre de él.
—Seguramente—le pregunté—no todos los «mediums» serán falsos...
—Todos—me contestó riendo—son simples prestidigitadores...
Debí manifestar que mis 35 años de investigación en todo el mundo me han confirmado la verdad que aquel «medium» me descubrió.

He ofrecido hasta veinticinco mil pesos a cualquier «medium» que pudiera producir, bajo las condiciones exigidas por mí, las manifestaciones físicas de sus pretendidas fuerzas psíquicas, que yo no supiera imitar por los métodos de mi prestidigitación profesional. Con ella he realizado todos los fenómenos «mediúnicos» en el escenario..., explicando luego al público asombrado las trampas. Mi éxito, en este sentido, ha sido tan grande que los creyentes del espiritismo me han juzgado como un «medium» inconsciente. Tal declaración es absurda, pues todo lo ejecutado por mí en el escenario o fuera de él, lo realicé mediante procedimientos explicables por las leyes físicas. A las muchas personas, que son víctimas de su buena fe, no es posible convencerlas de que las «manifestaciones psíquicas» de los «mediums» son falsas. Los «mediums» que yo he desenmascarado han encontrado siempre defensores acérrimos entre sus víctimas.

Los creyentes en el espiritismo tienen una excusa general para el «medium» cuyas trampas se han descubierto y es que, por haber perdido de repente su fuerza, se ve obligado a valerse de la prestidigitación. Tal es la lógica corriente entre estos teóricos espiritistas. Hasta un hombre tan notable como sir Arturo Conan Doyle, el creador de «Sherlock Holmes», y probablemente el carácter más frío y lógico de la literatura inglesa, ha utilizado el mismo razonamiento cuando yo trataba de atacar su fe en el espiritismo. El es uno de los que afirman que mis trucos son «ejecutados con la ayuda de «espíritus». Una vez he hasta me preguntó yo era «la última palabra en religión y ciencia».

—No, sir Arthur—le contesté. Pero, si pudiera construirse una caja lo bastante grande para contenerme a mí, a todos los espiritistas y a todos los hombres de ciencia que crecen en esos fenómenos, colocando debajo de la misma pesas de plomo y echándola luego al fondo del mar, yo sería el único que volvería a la superficie. Pero lo haría exclusivamente mediante mi ingenio.

«Para ilustrar estas declaraciones, voy a exponer mi modo de proceder: «Hace poco di una conferencia en la Academia de policía de Nueva York, para explicar cómo debe procederse para descubrir a los «mediums» fraudulentos. Representé una sesión de «espiritismo», ejecutando yo mismo los falsos fenómenos y lo hice en plena luz diurna. Estaba presente el «espíritu» con el cual yo pretendí haber establecido comunicación y pregunté: —¿Está presente el teniente Smith?
Muy intrigado, el teniente confirmó su presencia.
—Yo—dijo el «espíritu», por mi boca—soy Juan Brown, a quien usted salvó de perecer ahogado, en 1920. Deseo darle las gracias y felicitarle por su ascenso y por otro que obtendrá próximamente. Dígame a su hijo José que saldrá bien en sus exámenes. Y a su señora que no se inquiete por la nena, pues soporará bien el calor del verano».

El teniente Smith, seguro de que no nos conocíamos, quedó estupefacto al ver que el «espíritu» lo eligió a él entre el gran número de los presentes... Y, no obstante, no hay nada de qué sorprenderse. Me fué posible llamar al teniente por su nombre, porque lo supe de uno de sus compañeros, así como todo lo demás que le dijo el «espíritu».

Este que es tan sencillo resulta desconcertante para el que no está en el secreto. Esa es una de las trampas favoritas de los «mediums». Casi invariablemente la aplican a las personas nuevas que asisten a sus sesiones. A veces, los sorprendentes detalles personales relatados por el «espíritu» son suministrados por un amigo espiritista, que en su deseo de hacer prosélitos, no duda en ayudar al «medium».

Un «medium» inteligente que conoce el nombre, el apellido, el domicilio y la ocupación de una persona, mediante la ayuda de algunas preguntas y un poco de deducción, la puede convencer de que conoce sus más profundos secretos.

Yo hago lo mismo desde el escenario y, para eso, tengo un auxiliar precioso en una colección de guías de las más importantes ciudades. Con esta sencilla ayuda me es posible decir a las personas las cosas más asombrosas.

En una sesión dejé a un espectador muy impresionado al nombrarlo e informarle que había venido al espectáculo para huir de una disputa con su mujer. Yo mismo había observado a la pareja riendo en la vereda, antes de empezar la función, y había oído a la mujer llamar al hombre por su nombre, cuando éste se dirigía a la taquilla a comprar su entrada. En un teatro de Boston causé enorme sensación: —«¿Está aquí Juan Luis Bates ex gobernador de Massachusetts?»—pregunté. El aludido confirmó su presencia. —El «espíritu» del difunto gobernador Curtis Guild está aquí—anuncié.—Probablemente usted no lo querrá creer, pero lo voy a convencer. El «espíritu» desea saber por qué usted se ha cortado las patitas y también le

pregunta si se acuerda haber comido en su compañía en el Algonquin Club de Boston, él fué gobernador hace unos veinte años.
—Me acuerdo muy bien.
—Desea saber si usted se acuerda del asunto del indulto Jesse Pomeroy.
—Sí—contestó Mr. Bates, completamente atónico, mientras que el público no volvía de su asombro.
La explicación es sencillísima: Yo sabía que el señor Bates estaba en el teatro; que antes estaba patillas, pues le había visto con ellas hacia aproximadamente veinticinco años. También el ex gobernador Curtis Guild, periodista y militar, fué amigo mío. Fuí su huésped en el Algonquin Club de Boston. Me había dicho lo del indulto para Jesse Pomeroy, el famoso asesino de niños. Sabiendo todo esto, me fué fácil urdir la historia que relaté desde el escenario. En fin, algunos hechos y deducciones bien hechas, esto es todo el material que un «medium» es capaz de reunir para desconcertar a una persona y a una multitud.

HOUDINI.
Buenos Aires.

El incendio de anoche 60.000 pesetas de pérdidas

En la partida del Bacorot ardió anoche una manzana de tres casas, propiedad de don Vicente Esteve Soler. El pedáneo, Pascual Ruiz, dió cuenta del suceso en el Parque de Bomberos, y el alcalde autorizó la salida de los Bomberos sin el toque de arrebato de las campanas, para no alarmar al vecindario. Al lugar del suceso acudió inmediatamente el alcalde señor Suárez-Llanos, acompañado del secretario señor Ferré y del funcionario municipal señor Clemente. Las pérdidas según el propietario se calculan en 60.000 pesetas. El incendio quedó extinguido a las doce.

Este número ha sido sometido a censura

Alcaldía de Alicante

En conmemoración del LXXIII aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. don Trino González de Quijano, en la mañana del 15 de los corrientes se celebrarán en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás misas por la paz eterna del alma de varón tan ilustre y esclarecido que dió su vida en servicio de Alicante. A las cinco y media de la tarde saldrá de las Casas Consistoriales la Excelentísima Corporación Municipal precedida de las civiles, militares y particulares que gusten acompañarla, dirigiéndose por la plaza de Alfonso XII, calle de Altamira, plaza de la Constitución y Castelar, Avenida de Méndez Núñez y calles de Zaragoza, Primo de Rivera y San Vicente, al Mausoleo donde se guardan las cenizas de Quijano, depositando allí una corona de flores que simboliza la gratitud del pueblo alicantino. Alicante 13 de septiembre de 1926—El alcalde, Julio Suárez-Llanos.

ARTE Y ORIGINALIDAD SANZ, EL ÚNICO

Nos une con Paco Sanz, más que amistad excelente, un afecto cordial y añejo. A través de su peregrinación por el mundo, le seguimos al amparo de las informaciones de Prensa y orientados por las cariñosas postales con que de vez en vez nos dice de su paso triunfal por urbes lejanas. Y hallando en esta comunidad de fraterna relación, satisfacciones para el espíritu, consagraciones para el éxito, siempre encontramos en él, en su bohemia dorada, en su figura recia de luchador por el Arte, timbres de novedad; asunto de expresión novísima; sello renovador que le distingue y le señala y le pregona único. Y en efecto: llega a nuestro lado y siempre es «otr». Del Sanz arrebatador de todos los públicos, hay en él un don atractivo de fortaleza irresistible. Del Sanz artista, encontramos su alma repartida entre sus muñecos. Porque los muñecos de Sanz, tienen alma. En ellos la pone éste supremo artefacto de ingenio inagotable. «¿Para qué hablar de don Liborio, de Cotufillo y su maestro, de cualquiera de las popularísimas figuras de la nutrida e hilarante compañía de Sanz? ¿No veis en ellos el alma del artista? Pero además ¿no aprecias la cualidad de cosa nueva, atractiva, subyugadora que distingue a su espectáculo? En todos los números espléndidos del ramo de las variedades; hay la uniformidad rutinaria del método. Vistos una vez, ya nos han descubierto todos sus secretos. Acudimos a celebrarlos, admirarlos, y aplaudirlos una vez y otra, porque el arte,

TELÉFONOS } Despacho, 453
 } Particular - 264 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: SUER-(Alicante)

FABRICA DE VELAS DE CERA LA SANTISIMA PAZ CIRIOS ESTEARICOS Y BUJIAS A VAPOR

MANUEL REUS LAVALE

Despacho: Sagasta, 66—Fabrica: Agatángelo Soler, 24—Apartado 118 ALICANTE

Noticias breves.—Han sido hallados los restos del 'Oldglory'

Entrega de títulos

El Espinar.—Se celebró la entrega de los títulos de hijos adoptivos a los marqueses de Castejar, que han cedido al pueblo unos solares donde se instalará un grupo escolar.

Se pronunciaron discursos y luego se celebró un lunch, descubriéndose una lápida que rotula con su nombre la plaza.

Por cuestiones amorosas

Lugo.—En el pueblo de Corgo, Francisco Cerón y Constantino Otero, discutieron sobre quien era el preferido de una muchacha que cortejaban ambos.

Francisco disparó un revólver contra Constantino, matándolo. La policía detuvo al agresor.

Banquete en Valencia

Valencia.—Se celebró el banquete de la Unión Patriótica, al que asistieron los 263 jefes locales, recientemente elegidos en toda la provincia.

Presidió el marqués de Sotelo. El Alcalde hizo observar a los periodistas que era martes, día 13, que el coste del cubierto era 13 pesetas, y que servía para conmemorar el 13 de septiembre de 1923.

Buenos antecedentes

Barcelona.—Ante el juzgado del distrito de la Concepción ha prestado declaración la dueña de una casa en que se sirvió en Badalona Juana Martínez, autora de la muerte de Francisco Sánchez.

La declarante ha manifestado que durante el tiempo en que prestó servicio en la casa se portó de una manera irreprochable. El marido de Juana, que presta sus servicios como tranviario en Madrid, ha reclamado una multa que tuvo con Juana en su legítimo.

Por expender cocaína

Barcelona.—El juzgado especial ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Ascencio Ponce Rodríguez, a quien se le han ocupado varios paquetes de cocaína, destinados a la venta.

Derrumbamiento

Barcelona.—En la calle de Vallhornat, a consecuencia del fuerte chubasco de anoche se derrumbaron con gran estrépito unos paredones recayentes a una cuadra.

En el vecindario se produjo gran alarma. Se han dado órdenes para que se apuntalen debidamente otros paredones que se encuentran en estado ruinoso.

Se valía de una tarjeta

Barcelona.—En una farmacia de la calle de Zaragoza ha sido detenido hoy un muchacho de 13 años llamado Francisco Prades, el cual con una tarjeta de un médico había retirado varios frascos de específicos, tratando hoy de repetir la suerte.

Al ser detenido ha manifestado que realizaba el hecho por encargo de un estudiante de Medicina llamado José Ponjuán, que habita en la calle de Casanova y que ha sido detenido.

Choque violento

Barcelona.—En la calle de San Andrés un auto camión ha chocado con una columna del alumbrado público.

Ha resultado con lesiones graves en diferentes partes del cuerpo María Vilanova, de 41 años, que iba en el vehículo, resultando ileso su hijo, joven de 17 años, que conducía el auto.

El parte oficial

Madrid.—El último parte oficial de Marruecos dice lo siguiente: «Sin novedad en toda la zona del proyectado. Continúa efectuándose normalmente la recogida de armas».

Restos del «Old Glory»

San Juan de Terranova.—Un vapor canadiense que había salido hacia el punto del Atlántico en que se supone que cayó el «Oldglory», ha cableografiado que ha encontrado restos del aparato, pero que no se podía averiguar el paradero de sus tripulantes.

Vuelo circular

París.—Los aviadores Ville Coubley y Peletier D'Oisy, han comenzado un vuelo circular por el Mediterráneo, cuya primera etapa termina en Bucarest.

Accidente de aviación

Le Bourget.—Los aviadores Vitrolle y Lefebvre, que habían salido para intentar el vuelo sin escalas Casablanca-Túnez, sufrieron una avería en el aparato, que cayó a tierra, destruyéndose.

Los aviadores resultaron indemnes.

La fiesta nacional

Grandioso triunfo de Pepito Iglesias

Albacete.—Toros de Darnaud, buenos. Iglesias: En su primera faena inteligente, con muleta y capote; matando, superior, ovacionado.

En su segundo toreo de capa estuvo colosal, colocó cuatro pares de banderillas, inmensos (Gran ovación). Con la muleta realiza una gran faena, compuesta de naturales de pecho y molinetes. (El público puesto en pie aclama al gran torero). Entra a matar y arrea un volapié magno que tira patas arriba al animal. (Ovación, las dos orejas, el rabo, dos vueltas al ruedo y salidas a los medios).

Enrique Torres: En su primer superior toreo de capa, con la muleta hizo una buena faena, cortó la oreja de este toro y dió la vuelta al ruedo.

En su segundo estuvo bien en capa y muleta; matando estuvo acertado.

Perla: Con la capa toreó bien a sus dos enemigos, con la muleta fué aplaudido, matando bien, dió la vuelta al ruedo.

Al terminar la corrida salió en hombros Pepito Iglesias.

Una estafa

Benisa.—Vicente Luis Perles, denunció a las autoridades que hace unos días vendió cuarenta arrobas de uva a un tal Hilario Ginestar Grimalt, conviniendo en que ayer se lo pagaría.

Cuando Perles encontró a Hilario le recordó la deuda, negándose éste a pagarla y contestando de malos modos.

TOROS Y TOREROS

El próximo domingo día 18 se celebrará en esta Plaza de Toros una magnífica novillada con un cartel altamente sugestivo. El gran rejoneador tan estimado de este público don Alfonso Reyes rejoneará dos buenos mozos de buen hierro y Manolito Agterro que tan excelente cartel tiene en esta plaza, en unión de Pepito Fernández, futura figura del toreo, hijo del famoso fotógrafo madrileño Baldomero despacharán en lidia ordinaria cuatro hermosos novillos.

Como el cartel es muy bonito, ya nos ocuparemos en días sucesivos.

Choque

San Juan.—En la calle del comandante Seva chocaron el tranvía número 13, conducido por Manuel Pastor Martínez, de 33 años de edad y vecino de San Juan, con un carro que conducía Antonio Alemán Llorca.

Ambos vehículos sufrieron graves desperfectos.

Crónica social

Se encuentra mejorado de su dolencia, nuestro distinguido amigo el doctor don Carlos Schneider.

También se encuentra restablecida la señorita Carmen Piqueres, hija de nuestro compañero don Rafael.

Ha regresado a esta capital con su familia, nuestro amigo el abogado don Virgilio Jorge.

Han marchado a Barcelona las bellísimas señoritas Maruja y Soledad Ayala, hijas de nuestro amigo don Francisco.

Continúa enfermo, en Torramanzanas, el monísimo hijo de don Sebastián Fernández, funcionario de Hacienda.

Hoy marcha a Granada la bellísima señorita María Marco, que va a poseionarse de una escuela de aquella provincia, a la que recientemente ha sido destinada.

Regresó de Murcia el culto revisor taurino «Don Diquela», que pasa entre nosotros lo época de verano.

De su veraneo en Benidorm, regresó la familia de don Gerardo Trillo.

Llegó de Madrid con su esposa, el funcionario del ministerio de Hacienda don Ricardo Gras.

Regresó del extranjero, con su hija Herminia, la señora viuda de Carbonell.

Después de pasar la temporada veraniega en Torrellano, ayer regresó a esta capital nuestro querido amigo don Antón Tari, acompañado de su distinguida familia.

Se halla ligeramente enfermo nuestro director.

Información de Marruecos

El tifus

Casablanca.—La epidemia de tifus produce estragos enormes. Se han registrado entre los indígenas casos aterradores. Ayer se encontró en una choza el cadáver de una mujer junto a tres hijos, que estaban gravísimos, y que fueron trasladados al Hospital.

En otra choza se encontraron dos cadáveres moros.

La caba de Cetania

Al Sur de Marrakech se nota efervescencia entre la caba de Cetania.

Médico raptado

En los alrededores de Tanut ha sido raptado un médico de Mogador, y se han tomado en Rehene un caid y varios indígenas.

La toma de Alhucemas

Tetuán.—Con motivo del aniversario de la toma de Alhucemas, se han cruzado despachos de felicitación entre los diversos cuerpos que tomaron parte en la operación y los jefes que los mandaban.

Aterrizaje

Melilla.—Ha aterrizado el aparato «Nautler», tripulado por los aviadores Taulet y Haya, que han terminado el raid por toda España.

Han aterrizado en Tahulma, en ocasión en que se celebraba un banquete en honor del teniente coronel señor Camacho.

Han efectuado el raid sin incidente alguno.

Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo de

Dr. J. López Sánchez

Ex-profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.

CONSULTA de 11 a 1.—Plaza Abad Penalba, 1.—ALICANTE.

Dr. Garzarán

Médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Tratamientos modernos de dichas enfermedades. BAILÉN, 20.—ALICANTE. Consulta de 11 a 1.

Información del Extranjero

Grandes tormentas

Méjico.—Se ha desencadenado una formidable tormenta en el golfo y la costa.

Comunican de Salina Cruz, que un ciclón causó la muerte de varias personas, produciendo además grandes daños.

Sigue volando

Nueva York.—El globo «Hispania», que tomaba parte en la carrera Gordon-Vene, continúa volando sobre South Caroline.

Los globos francés, italiano, belga, suizo, alemán y norteamericano, aterrizaron en diversos puntos.

Real Madrid, 8; Real España, 2

Méjico. El encuentro celebrado entre el equipo español Real Madrid y el equipo local Real España, vencieron los madrileños por 8 a 2.

Los tantos fueron marcados, dos por Muñagorri, una por Félix Pérez, cuatro por Peña y uno por Del Campo.

Proyecto rechazado

Buenos Aires.—El Parlamento argentino rechazó el proyecto del Gobierno relativo al reintegro de la Sociedad de las Naciones.

Clausura del Congreso

Roma.—Solemnemente se celebró la clausura del Congreso Eucarístico nacional.

Detención de un bandido peligroso

Blarritz.—La Seguridad General acaba de detener a un español llamado Ramón Goll.

Parece probado que se trata de un famoso ladrón, autor de varios robos de importancia y procesado varias veces en distintas naciones.

Su verdadero nombre es Felipe Fernández.

Vuelo en línea recta

París.—Mañana saldrán los aviadores Masneres y Fabrau para emprender el vuelo sin escalas a Chita (Siberia).

Chamberlain y Baldwin conferencian

Ginebra.—Telegrafíase que Chamberlain estuvo el domingo pasado en Talloire, almorzando con Baldwin.

Ambos celebraron una conferencia tratando de los principales asuntos planteados.

Solicitud de pena de muerte

París.—Telegrafían de Leningrado que se ha pedido la pena de muerte para cinco de los 26 acusados de espionaje en favor de Inglaterra.

Tres han sido absueltos por falta de pruebas.

La labor de la Sociedad de las Naciones

Ginebra.—La discusión general de la Asamblea ha terminado esta mañana bajo la impresión de la causa del donativo ofrecido por Rockefeller de diez millones de francos suizos para el desarrollo de la biblioteca de la Sociedad de las Naciones.

El delegado alemán ha insistido para que la segunda comisión preparatoria del desarme se celebre antes de finalizar el año y no se contente con limitar el armamento, sino que se procure su reducción.

El vicescansul de Italia asesinado

París.—Esta mañana fué asesinado el vicescansul de Italia, conde de Lardine, que estaba en su domicilio.

Penetró un individuo, que disparó dos tiros, sin que antes mediara palabra alguna.

El Consejo de ministros de ayer

Indulto a la prensa

Lo tratado

Madrid.—Al salir el presidente fué facilitada a la Prensa una nota oficial relativa a lo tratado en el Consejo.

En ella se dice que fueron aprobados los siguientes asuntos:

Gobernación.—Nuevos expedientes de agregación y segregación de municipios.

Autorizando la construcción de un edificio para los servicios de Correos y Telégrafos en Palma.

Fomento.—Autorizando el curso para la adquisición de un aparato linterna y accesorios correspondientes con destino al faro de Cabo Peña.

Autorizando las instalaciones para embarque de carbones en los puertos de Músel, Avilés y San Esteban de Pravia.

Real decreto reglamentando los auxilios que se concederán a los municipios que construyan puertos o caminos para enlazar entre sí o con carreteras.

Marina.—Autorizando la adquisición de petróleo con destino al transporte de guerra «Contramaestre Casado».

Gracia y Justicia. Adjudicando provisionalmente las obras para la construcción del Palacio de la Justicia que se erigirá en Tenerife.

Trabajo.—Decreto constituyendo la Corporación de la vivienda y reglamentando sus facultades y composiciones.

Hacienda.—Autorizando diversas transacciones de créditos.

Idem la distribución de fondos para el mes.

Indulto a la Prensa

Madrid.—En nota aparte a la referencia al Consejo, se ha comunicado a la Prensa el decreto de indulto de los delitos de Prensa.

Esta segunda dice lo que sigue:

Cuatro años de Gobierno con resultados positivamente beneficiosos para el país, obligan a meditar sobre los medios empleados para lograrlos, y la eficacia de las colaboraciones obtenidas.

Una de los que han resultado de mayor interés ha sido la de la Prensa, tanto por lo que ha dicho como por lo que ha dejado de decir, y ello motiva este decreto de indulto, que no alcanzará a muchos porque la previa censura evitó más de un delito involuntario, pero que si llegará a los que al pregonar ideas delinquentes porque dejaron correr la pluma y vertieron conceptos y expresiones que examinados por los tribunales de justicia motivaron condenas por injurias y calumnias a personas y cosas, y por entender los tribunales que dichos casos tenían trascendencia.

Hemos entendido que de este indulto debemos exceptuar las condenas por escritos pornográficos y los delitos de imprenta referentes a la propiedad intelectual o industrial o de estafa y falsedad.

La nota aumenta los artículos del Código en que se funda el decreto, cita su texto y detalla su aplicación al articulado del decreto.

El artículo 4.º de este dice que el decreto no se extiende a las responsabilidades civiles, entre ellos la de indemnización al ofendido, pero sí a la prisión o destierro sustitutivos en el caso de ser el condenado insolvente.

En su artículo sexto, que es el último, dice que los tribunales aplicadores de sentencias o conocedores de causas por delitos de Prensa entenderán en principio a todo lo referente a los indultos y que su aplicación corresponderá al ministerio fiscal, debiendo instarse al ministerio de Gracia y Justicia cuantas dudas en ello se originen, el cual las resolverá sin ulterior apelación.

Central Cinema PARA HOY

En alas de la tempestad
Y una cómica en 2 partes
Desde las 6 y media

Casa de Socorro

Durante las últimas 24 horas en este benéfico establecimiento se han prestado los servicios siguientes:

Antonio Martínez, de la extracción de una esquirla de madera implantada en la palma de la mano derecha; Antonia Sánchez, de una herida contusa en el antebrazo izquierdo; José Moreno, de la extracción de un anzuelo implantado en la pierna derecha; Ana García, de erosiones en el hombro y región palpebral superior izquierda; Josefa Murcía, de erosiones en el brazo izquierdo y pierna derecha; Asunción Suárez, de una angina catarral Francisco Soriano, de contusiones con erosiones en la región lumbar y muslo izquierdo.

La Fiesta de la Raza

Nuestros cofrades de «El Tiempo» preparan con gran entusiasmo la Fiesta de la Raza que habrá de celebrarse el próximo mes de octubre.

Según nuestras noticias, dicha fiesta resultará brillantísima y la recaudación se destinará a fines benéficos.

Un puente sobre el Segura

Albacete.—Merced a constantes y eficaces gestiones del alcalde de Hellín don Juan Martínez Parras, se ha conseguido que se haga el estudio y realización del proyecto de puente sobre el río Segura, en la carretera de Ferez a Elche de la Sierra.

Hace pocos días el expediente de este puente fué aprobado por el Consejo de Obras Públicas y seguidamente el señor Martínez Parras, visitó al ministro de Fomento rogándole incluyera en este ejercicio la subasta del proyecto a que nos referimos, ofreciéndole el conde de Guadalhorca que así lo haría.

Esta mejora tiene gran importancia para aquellos pueblos, que han recibido la noticia con la natural satisfacción y con sincero reconocimiento al activo e incansable alcalde de Hellín por su valiosa intervención.

Denuncias y sucesos

Ha sido denunciado el conductor del automóvil núm. 2.344 de esta matrícula, por transitar con las luces apagadas por la pista del Paseo de los Mártires, a las once de la noche.

También lo ha sido el del automóvil 2.457, también de esta matrícula de esta capital quien marchaba por la calle de Villavieja con los faros de carretera encendidos a las diez de la pasada noche.

Por tener abandonado el vehículo ayer frente a la «Sin nombre», ha sido también denunciado el dueño del auto número 1.607-A.

Han sido denunciados al Juzgado de guardia, Santiago Giménez Colmena, por hurto de una bicicleta a Manuel Aulló Portugués, la que aquel a devuelto a los tres días notando en ella desperfectos por valor de 30 pesetas.

También se denunció en el día de ayer por Vicente Marchena Pastor, que se quedó dormido en la Playa del Postiguet, que le habían robado una americana valorada en cuatro pesetas y documentos.

Por desobedecer a los agentes de la autoridad ha sido denunciado al Juzgado, Máximo Tobar López.

En la estación de M. Z. A. José Pérez amenazó y maltrató a Joaquín Vives el cual fué denunciado.

Por morder un perro a Catalina Muñoz Hernández fué denunciada la propietaria del perro Dolores Picó Arques.

Leonor Alemañ García, por maltratar al niño José Cremades Nicolás ha sido también denunciada.

En la calle de Alfonso el Sabio fué mordido por un perro, cuyo dueño se desconoce, Francisco Navarro Roig.

Por fumar en el cine Central, ha sido denunciado al señor gobernador, José Roig Marco.

En la calle de Plus Ultra un desconocido por dar un fuerte golpe en la espalda a Federico Lledó Maciá, ha sido denunciado al juzgado, habiendo el Lledó oído un disparo de arma de fuego.

El mejor dentrífico

Kolynos
CREMA DENTAL CIENTIFICA

Enternedades nerviosas

Dr. Pedro Ivorra
Consulta de 11 a 1.
Bailén, 9, ALICANTE

Jose Salinas Miralles

CALLOSA DE SEGURA (Alicante)

Manufactura y exportación
DE
Cañamos Rastrillados y en Rama

Salvador Sánchez (Frascuelo)

En la memoria de todo buen aficionado a la fiesta de los toros, está el nombre de Salvador Sánchez (Frascuelo).
Voy a ocuparme de él con el detenimiento preciso, para complacer así los deseos de varios antiguos aficionados.
Salvador Sánchez Povedano, hijo de José y Sebastiana, nació en Churriana de la Vega (Granada), el 28 de diciembre de 1842, y murió en Madrid el 8 de marzo de 1898, en la calle del Arenal.

En aquel pueblo se dedicó a ayudar en la labranza y muy niño se trasladó a la Corte, por lo que los aficionados madrileños le consideraron siempre como paisano y matador «suyo». Allí, en Madrid, se dedicó a decorar habitaciones como papelista, pero llevado por su afición a los toros se lanzó por capeas de embolados a los pueblos, hasta que en 1864, el 13 de noviembre, representó en la plaza de toros vieja, extramuros de la calle de Alcalá, una mojiganga titulada «Los toneleros» y Salvador hizo en ella, de tonelero, matando un embolado.

No contento Frascuelo, con matar novillos embolados, quiso haber «el» con toros de puntas y tal empeño mostró en ello, tan to movió el asunto, que al fin consiguió salir como banderillero en Madrid, el 26 de febrero de 1860, poniendo al quiebro un magnífico par sentado en silla.

El 26 de marzo del mismo año lidió en la Corte por primera vez reses de puntas e hizo su debut como sobresaliente en corridas de toros el 9 de septiembre de 1866, saliendo con Cayetano Sanz, Rafael Molina (Lagarillo) y Jacinto Machío.

Tales fueron los modestos principios de aquel torero que poco tiempo después había de figurar en los anales de la tauromaquia como uno de los diestros más populares, al lado de Montes, Chiclanero, Tato, etc., y contribuir con el gran Lagarillo, al esplendor de la fiesta más castiza y más nacional que todos conocemos.

El 27 de octubre de 1867 se celebró en Madrid una corrida extraordinaria a beneficio del Hospital de Nuestra Señora de Atocha y en ella tomó la alternativa de manos de Cúchares, matando en primer lugar el toro de B. fellos llamado «S. furito».

La tarde del 12 de mayo de 1890, es decir cuando Frascuelo contaba 48 años de edad y llevaba treinta de torero, se despidió de todos los públicos en Madrid, lidiando reses de Veragua y cobrando por su actuación, 30 mil pesetas.

El último toro que mató se llamaba «Regalón», era jabonero, fiaco y grande de cuerna y después de banderilleado por Guerrita, despachó al buey de una bonajona, que se aplaudió.

El 24 de agosto de 1887, el churriano alternó en la plaza de Bilbao, mano a mano, con Mazzantini, despachando reses de Concha y Sierra, y en dicha corrida hubo apuestas sobre quién de los dos matadores daba menos estocadas, ganando los partidarios de don Luis, que dio una menos que Frascuelo.

Con este motivo se registraron en los tendidos vivos incidentes, discutiendo Mazzantini con unos jóvenes de Valladolid, a los que el hermano de aquel, Tomás, les hizo ser más «equánimes» rompiendo el bastón sobre los hombros de uno de ellos.

Frascuelo sufrió durante su vida torera 19 cogidas graves e inauguró las plazas de Alcalá de Henares, Castellón de la Plana, Granada, La Línea, Madrid, Oviedo, San Sebastián y Valdepeñas, concediendo la alternativa en Madrid a Agustín Perera «Cirineo», Juan Ruiz «Lagarillo», Punteret, Fabrilo, Tortero, Ponciano Díaz y Antonio Moreno «Lagarillo», y en Sevilla al gran Mazzantini.

La mayor parte de su fama debió Salvador Sánchez a sus quites de poder y a sus célebres estocadas, recibiendo, aguantando y a volapie, puestas tres suertes las ejecutó a la perfección, y a su enorme pundonor han dedicado calurosos elogios los cronistas de aquellos tiempos.

Frascuelo sostuvo con Lagarillo una brillante y romántica competencia durante 22 años.

«Formaban—dice un escritor—completándose un conjunto armónico, lo suficientemente bello para despertar el entusiasmo de la afición, reanimándola en forma extraordinaria y produciendo en ella tal exaltación como jamás alcanzará en épocas anteriores.»

Fuó una lucha noble, una rivalidad lealmente reconocida, la desarrollada entre los dos colorados y a ellos debe la fiesta nacional en gran parte, el brillo que actualmente disfruta.

Frascuelo fué un torero de grandes energías, de un admirable pundonor, muy valeroso, y no sobrado de recursos, pero todo lo intentaba y si era sobrio con la muleta, en cambio con el estoque se perfilaba muy en corte y sus estocadas, por regla general, eran formidables.

Entre las hazañas que se cuentan de Frascuelo, aparte de la de Valencia en 1876, en la que por estar herido Gordito mató las tres corridas de ocho toros cada una, el solito, hay que recordar aquella famosa que le ocurrió el 25 de junio de 1886, en Tolosa, teniendo 21 años y siendo matador de novillos.

Estoqueaba Salvador el quinto bicho de don Raimundo Díaz, cuando el sexto rompió el chiquero y salió al redondeo.

Sin inmutarse siquiera, Sánchez dió el toro que estaba trasandando y se fué temerariamente hacia el otro, al que despachó de un metisaca, continuando luego su labor interrumpida. Por esta corrida cobró 750 pesetas y creyéndose poco menos que erasmiano, guardó el bicho cantado en un baul que le habían prestado para la noche sobre él sin dormir, por temor a que le rubaran la «fortuna».

«¿Cómo cambian los tiempos!» Para terminar estas líneas vamos a recordarle una anécdota.

Una temporada, durante la cual por motivos que se ignoran, Frascuelo hubo de enemistarse con el ganadero don Vicente Martínez, éste puso reparo para vender una corrida de toros que debía estoquear Salvador, por si el diestro pudiera negarse a torrearla.

Cuando Frascuelo se enteró del caso, respondió en uno de aquellos arranques de amor propio tan peculiares en él.

«Pues mataré los seis toros de don Vicente, y luego, de poste, lo mato a él...»

Al poco tiempo el ganadero aludido y Salvador fueron los mejores amigos.

Tal hecho significa el romanticismo de aquel titán luchador, que sacrificó cien veces su vida por conseguir el aplauso popular.

LUIS.

Ecos de la region

San Vicente del Raspeig

Novedades, platos fuertes, asuntos sensacionales...
¡Calma, calma!

El Día tiene acreditada una limpia ejecutoria que proscriba toda premeditada precipitación en materia informativa. Y a la seriedad del periódico correspondemos todos los elementos de la casa, con una conducta prudente, que es garantía para el público que jamás se verá defraudado por nosotros, ni mucho menos explotado.

Del representante que tiene aquí nuestro diario, sabe todo el mundo cuales son su actividad y la forma veraz que tiene de ir a beber en fuentes cristalinas, para que la parte informativa y aún la de mera impresión, respondan siempre a realidades fuertes. De su cordialidad de relaciones con autoridades, personalidades y vecindario, está así mismo, al tanto todo el mundo.

Pero además, el criterio de equanimidad y templanza a que siempre nos sujetamos, hace que se nos haga partícipes de todo cuanto es digno de llegar a nuestro conocimiento.

No ha de sernos lícito, sin embargo, pecar de indiscretos, precipitar acontecimientos, orientar a la opinión por sendas que no ofrezcan una garantía cabal de seguridad y prudencia.

Todo el mundo sabe cuán fácilmente se funda la bola de nieve y con cuanta mayor facilidad se la hace rodar.

Las ansias populares, son voces y al amparo de malsana impaciencia, median muchos desaprensivos que no pueden tener puntos de contacto con nosotros.

No se nos pida otra cosa que serenidad y labor honrada, veraz, positiva.

Pongan templanza en sus ambiciones, los impacientes y los recelosos, sin dudar que cuando las cosas lleguen a su punto de sazón, no andaría parco El Día en informar cumplidamente de todo lo necesario y de todo lo posible, ni han de andar remisos sus redactores en estimular todas las fuerzas para que la verdad se abra paso y la justicia sea hecha.

Creemos decir bastante por hoy.

Información

Ayer tarde fué conducido a su morada postrera el cadáver del anciano y bondadosísimo alguacil del Municipio de este pueblo, don Francisco Llorca.

El finado desempeñó su cargo por espacio de 45 años, durante los que capó el cariño de San Vicente entero.

Dotado de extraordinaria Conhonia, de honradez acrisolada, de actividad inabarcable y de grandísima inteligencia, llegó a ser una verdadera institución en la localidad, donde su muerte ha sido sentidísima.

El entierro fué un acto severamente imponente. Iban en él hileras de alumbantes, el clero con cruz alzada, gran gentío y la notable música de «La Armonía».

El vuelo estaba formado por una presidencia en que iban las familiares del extinto, y otra integrada por el alcalde accidental,

señor Marhuenda; el médico titular, señor Alós; el maestro nacional, señor Martínez y el secretario del Ayuntamiento, señor Botella.

El ferreo, severo y lujoso, cubierto por hermosa corona de flores naturales, iba seguido de un acompañamiento numerosísimo, en el que vivos a todas las personas significadas de la población y la más copiosa representación de las clases trabajadoras y populares.

Descanse en paz el difunto y reciba su atribulada familia la expresión sincera de la pena que nos produce esta sensible desgracia que llora todo San Vicente.

Terminada la temporada veraniega en su casa de aquí, ha salido para la capital, en unión de su amable familia, el comerciante don Carlos Rodes, cuya linda hija Finita marcha restablecida de la dolencia que aquí la trajo a buscar salud.

El popular vendedor de nuestro diario, Vicente Pastor (Bigá) que padecía una afección a la garganta, se halla casi por completo restablecido, de lo que nos alegramos mucho.

En el magnífico automóvil de su propiedad, vino ayer el notabilísimo ventrílocuo Paco Sanz, pasando aquí la tarde, con su simpático hermano, en unión de la familia de Teruel, con la que le une antigua y recia amistad.

Se encuentra enfermo el ingenioso y simpático Fernando Tortosa, hijo de nuestro buen amigo don Joaquín.

Muy de veras celebraremos la total y rápida curación del enfermito.

La bella Mari Samper y sus amables hermanitas, hijos del acreditado comerciante de la capital, don Marcial, vinieron ayer acompañando a la graciosa Elisín de Teruel, que pasó unos días en Alicante con aquella distinguida familia.

Luego de haber pasado aquí el rigor de la canícula, hoy han salido de regreso para su residencia de Granada, don Nicolás M. de Cespedes con su amable esposa doña Amparo Puigcerver bella hija Maruja.

El señor Luria es un ferviente divulgador del idioma español, habiendo figurado, como secretario-corresponsal, del grupo de hispanófilos que inició el primer movimiento seriamente organizado en los Estados Unidos para despertar, preparar y dar a conocer todas las grandezas históricas de España. De esta pequeña organización surgió más tarde, robustecida, la «American Association of Teachers of Spanish».

Allá en los lejanos Balkanes—dice el señor Luria—en el propio Monastir, escuchando en una típica barrada, he tropezado con una colonia de judíos que hablan castellano, pero un castellano anterior al de Cervantes, y que hasta cierto punto nos hace recordar el lenguaje clásico de «El Cid» y las obras de Gonzalo de Beceo. Con admirable tesón de espíritu de raza, estos judíos han sabido conservar, con tenacidad indecible y una exaltación de amor y cariño, la lengua que en época remota hablaron sus abuelos.

«Hace mucho tiempo que realiza usted estos trabajos de investigación filológica?»

«Un año aproximadamente. Para precisar y coronar mi labor y los conocimientos adquiridos en Nueva York, en los que he puesto toda mi buena voluntad y todo el entusiasmo de mi entendimiento, me trasladé a Monastir, donde acabo de pasar seis semanas trabajando denodadamente, unas diez horas diarias, recopilando cuentos, romances, proverbios y adivinanzas, absolutamente desconocidos en España».

En terreno próximo a la cerámica de Ferrer, tuvo ayer tarde la desgracia de ser airopeado por un tranvía, el honrado obrero José Fuentes Segorb, que fué conducido por el mismo vehículo a la casa de Socorro de la capital donde le fué practicada la cura de urgencia.

Conducido después al hospital provincial y no pudiendo ser admitido en él, por falta de camas, fué trasladado a su domicilio de este pueblo, donde inmediatamente fué visitado por el diligen-

El lenguaje de antaño

Un filólogo yanqui encuentra en Monastir una seña de "sefardíes" que hablan el castellano del siglo XIII

que me fueron relatados por los sefardíes más ancianos. He querido conservar hasta el sonido, y para ello tengo en mi poder una treintena de placas fonográficas y todo el acopio de estos preciados elementos y pruebas concluyentes me servirán de base para mis estudios filológicos y literarios.

«Ha entablado usted relación con los sefardíes en Nueva York?»

«Sí; pero ha desaparecido en estos la pureza del idioma, que conservan impecable los de Monastir, los cuales han reducido a más mínima impresión los vocablos turcos, griegos y eslavos. Reconociendo el peligro de que pueda desaparecer esta joya lingüística, es lo que me indujo a impresionar las placas fonográficas para poder conservar siempre un eco de la gloriosa España del pasado.»

«Y de la entrevista que celebró usted con el presidente del Consejo?»

«Me acompañó el embajador de mi país, a quien debo la gentileza de la buena acogida que me dispensó el general Primo de Rivera, mostrando un vivo interés por mis trabajos, recibiendo entusiastas felicitaciones, que me servirán de estímulo para no cejar en el entusiasmo con que he emprendido estos estudios, que constituyen una de mis más grandes ilusiones. Quiero imprimir, separadamente, los trabajos de mis investigaciones, y espero que pronto los juzguen los más ilustres filólogos españoles y la propia Academia de la Lengua.»

Al despedirme del señor Luria, que en el día de hoy emprendió su regreso a París y Nueva York; estrechamos efusivamente su mano, y de nuestros labios brotaron unas palabras de admiración hacia este ilustre hispanófilo que, con espíritu de audaz aventurero de la literatura, ha tenido el gesto gallardo de dar el salto del Atlántico, para engranecer y exhumar en Norte América un aspecto curioso y meritorio por todos conceptos, de nuestras pasadas glorias.

Porque es de justicia y porque lo exige la hidalgía y la nobleza de nuestro país, el señor Luria es merecedor de una imperecedera gratitud de todos los españoles.

EMILIO HERRERO.

te y reputado médico titular, don Vicente Alós.

Estuvimos con el competente facultativo en casa del anciano herido que, reconocido por el señor Alós y comprobado que le fué hecha con todo esmero la primera cura, limitó a prescribir las atenciones adecuadas al estado del paciente que es bastante delicado.

San Vicente, 14-IX-27.

LOS CINES

Central
Ayer se estrenó la interesante película «El corcel huracán», que gustó mucho al público.

Esta noche se pondrá la gran película dramática «En alas de la tempestad», en la que figuran de protagonistas los ases de la pantalla: Virginia Brown, William Russell y Reed Howes, de la Hispano Fox Films.

España
Ayer se proyectó la película americana, «El último soplo», por el famoso artista Charles Jones.

Esta noche se proyectará la interesante película de la casa Verduguer, «El secreto de la mina», por el gran caballista Leo Maloney.

Monumental
Mañana jueves de moda, la tan popular empresa de este salón, inaugurará la temporada de cine, con la gran película, en la que figuran los ases del arte cinematográfico, Constance Talmadge y Antonio Moreno, «La que no sabía amar».

GACETILLAS

Compra: Se desea comprar una casa en sitio céntrico; gastaría de 15 a 30 o 35.000 pesetas. Dirigirse únicamente por carta a la administración de este periódico, indicando calle, número y precio.

Tocador de señoras

Aparato de ondulación permanente, el modelo más perfeccionado de la casa GALLIA con su Ruptor de seguridad. El que hace las ondas más artísticas y duraderas, como mínimo un año (se pueden indicar servicios realizados con este aparato, que es la mejor garantía). Tintes intensivos, los que emplean en los más importantes salones de París, 24 colores diferentes garantizando absolutamente su resultado. Especialistas para el corte de pelo y ondulación Marcel. Dichos trabajos están a cargo de señoras: RODRIGUEZ, Altamira, 14. L. Esta casa ha creado una sección económica y servicio a domicilio, consulten precios.

PIKEMTINE.—Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta en: Droguerías, Perfumerías. Mayor: Cuarte, 51. Laboratorio Morant, Valencia.

Fábrica de Muebles

Tomás Malpica
VILLENA

Maison Dorée
El mejor café en la **Maison Dorée**

«La cerveza siempre fresca de varias marcas»

Maison Dorée
Bocadillos, Desayunos, Salidas de Teatro, **Maison Dorée**

Conciertos de 6 a 8. Centro de moda **Calle Mayor y Padilla**
ALICANTE

Lea Vd. EL DIA

Ramón Cazallas Viso PUERTOLLANO

Agencia de Negocios, acreditadísima en el cobro de créditos en toda España.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y dilatación del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago.

ESTÓMAGO e INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO 6 PESETAS BOTA

Las personas elegantes

Compan MUEBLES en el Almacén de

MANUEL BERNAD

Avenida de Méndez Nuñez, 19

y se hospedan en el acreditado

Hotel Samper

Academia de bailes modernos

DE SALON

DIRIGIDA POR EL

señor Carratalá

Especialidad en tango charleston y black bottom

Enseñanza garantida en cinco lecciones señoras y caballeros

Clases particulares: Calle de las Navas, núm. 19, bajos, Alicante

COMPRA VENTA

Libros antiguos y modernos Grabados - Estampas - Revistas

CASA BALLESTER, Mayor, 12

Vañó, Sánchez y Cremades
Castaños, 12 -- ALICANTE

Se encargan de toda clase de instalaciones eléctricas, tanto para usos domésticos como industriales.
Esta casa cuenta con personal especializado en todo trabajo del ramo de electricidad.
Precios baratísimos en aisladores, flexibles, interruptores, portalámparas, lámparas, aparatos, etc., etc.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Guía de Orihuela Guía de Alicante

PAPELERIA ESTRUCH
Mayor 19 -- Teléfono 194
ORIHUELA

Casa de Huespedes. Carmen Lorenzo—Habitaciones ventiladas, servicio esmerado, trato familiar.—Pintor Agrasot, 16.
ORIHUELA

Farmacia y Laboratorio CALVET
Mayor, 24
ORIHUELA

BAZAR SUBIELA
Muebles. Bicicletas, Gramófonos, Ferrería. Loza y Cristal.
Ballesteros Villanueva 15—Orihuela

Farmacia Marcos
Alfonso XIII, 5
ORIHUELA

García Rogel y Escolano
ORIHUELA
Radiodiagnóstico. Radioterapia profunda intensiva. Análisis clínicos.

Club taurino BARRERA
Mariano Pedrera
San Juan, 4
ORIHUELA

Ramón Montero Mesples
Sucesor: Ignacio Genovés
Cosechero exportador de Pimentón puro garantizado. Naranjas y cáñamos en rama. Fábrica de rastriados. Molino 21, 23 y 25. Código en uso Liber's. Teléfono 121.
ORIHUELA

Cereria y Curtidos
Ignacio Tormo
Alfonso XIII, 18
Teléfono 287
ORIHUELA

Dr. Amancio Meseguer
Médico Homeópata
Consulta diaria de 8 a 12.
Adolfo Clavaraña 15
ORIHUELA

Origa Peraital ¿Es V. el óptico matriculado que sirve las fórmulas de señores Oculistas para gafas o lent. s. con cristal Punktal Zies? Si. Demo V. sus señas.—Plaza de la Soledad 8. Perfumería y confecciones para niños.
ORIHUELA

Drs. Escudero y Plaza
Alfonso XIII, 11
ORIHUELA

Centro Industrial y Mercantil
Repostería selecta.
Loaces, 5
ORIHUELA

Dr. Albert Blasco

RAYOS X
Radioterapia.—Electroterapia.—Fototerapia.—Diatermia Alta frecuencia.—Tratamientos modernos ENFERMEDADES GENERALES, ESPECIALES INFANCIA Pecho.—Nutrición.—Reumatismo.—Piel
Horas de consulta: De once de la mañana a dos de la tarde y de 3 a 5
TELEFONO, NUMERO, 24
Canalejas, 1, bao, derecha.—ALICANTE

LINEA BLAN-GIBRALTAR

Servicio fijo y regular quincenal para pasaje y carga, entre: ALICANTE-ARGEL y viceversa, y ALICANTE-ORAN (eventual) — GIBRALTAR-TANGER-CASABLANCA y viceversa.

El vapor "Gibel Gelahui"
Sale de Alicante para ARGEL: cada dos martes a mediodía y ORAN (eventual), GIBRALTAR TANGER y CASABLANCA: cada dos sábados a las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para los demás de la Costa de Marruecos con transbordo en Gibraltar.
Para informes, fletes y demás, dirigirse a sus Consignatarios.

J. y A. LAMAGNIERE
Paseo de los Mártires, 3, entresuelo.—ALICANTE

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: Pesetas 30.000.000
Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
Domicilio social: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Carayaca, Cartagena, Cieza, Elche, Híllin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lúcar de Barrameda, Sevilla, Triana (Cajunando), Auxiliat, Totana, Yecla
Intereses que se abonan en pesetas
Cuentas corrientes, a la vista 250 por 100 anual
a 8 días de preaviso, 3 por 100 anual
Caja de Ahorros, desde el siguiente día de efectuadas las imputaciones hasta el que se retiren 4 por 100 anual.
Bonos a veintidós meses, satisfaciendo los intereses trimestralmente; al plazo fijo de un año, 4'50 anual; al plazo fijo de dos años 5 por 100 anual.
Cuentas de moneda extranjeras: tipos convencionales

ALBAÑILES
Obtendrés grandes beneficios pasando vuestros pedidos a
Construcciones Gibeller
Azulejos blancos, precios fábrica
Calle S. Vicente, 36
Alicante

LA PARISIÉN
Los mejores y más económicos
Fabricación propia.—Especialidad en medida.
Primo de Rivera, 11.—Alicante

Antigua farmacia del Dr. Aguiló
Citogen-Thiofolado, cura catarros y tuberculosos. Gran surtido en Artropedia y especialidades nacionales y extranjeras; elaboración esmerada de las fórmulas
Mayor, núm. 51
Alicante

ANDRES HERRERO
Almacén de curtidos
Ventas al por mayor
Apartado, 128.—Mayor, 34.—Alicante

Lechería selecta procedente de hermosas vacas.—Servicio a domicilio por mañana y tarde
Mayor, 34.—Alicante

CASA BAEZA
Comestibles finos.—Especialidad en Salazones.
Calle Mayor, n.º 45 — Alicante

EDUARDO BALAGUER
Alfonso el Sabio, 2
(antes Momotombo) ALICANTE

LUCENTUM
PEREZ y PORCEL
Rafal Terol, 46
ALICANTE

PELUQUERIA
Francisco Oris Calvo
Practicante
Especialidad en corte de pelo de señora y niños, a cargo del joven Andrés Gómez
Rafael Terol, 17
ALICANTE

Escuela de Instrucción Militar (cuotas)
Director: D. Enrique Robles Tegeo
Teniente Coronel de Infantería
Dependientes de esta escuela existen en Elche, Elda y Almoradí.
Clases todos el año
Sagasta, núm. 68

BAR «LA CAMPANA»
Vinos y licores de las mejores marcas, aperitivos de todas clases, tapas variadas, bocadillos y comidas económicas.
Servicio esmerado.
López Torregrosa 8
ALICANTE

BAR RAFA
Se sirven aperitivos de las mejores clases y bebidas de las más acreditadas marcas
P. Juan Poveda 5
ALICANTE

PAZ MARTINEZ
LECHERIA ZUIZA
Se garantiza su pureza.—Servicio a domicilio.
Mayor, 35
ALICANTE

ANTONIO BAÑÓN
Telidos y Novedades
Especialidad en Peletería
Bermúdez de Castro (Calatrava) 13
ALICANTE

CASA TONICO
Primera casa en peletería, guantes, mercería, novedades, etc.
Pl y Margall, 3 y San Pascual, 2
ALICANTE

BAR MONUMENTAL
EMILIO ARQUER
San Isidro, 4
ALICANTE

DOCTOR FAJARDO
Médico-odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta, 99, pral.
ALICANTE

IMPRESA Y PAPELERIA
de
VICENTE BAÑO
Objetos de escritorio y libros de primera enseñanza.
Plaza Abad Penalba, núm. 1. Frente a San Nicolás.—ALICANTE

RELOJERÍA de
JOSÉ ORTEGA
Se garantizan las composuras
Relojes de precisión
Sagasta, 6
ALICANTE

Horno y Panadería La Argentina
Especialidad en pastas finas de todas clases
Díaz Moreu, 6—ALICANTE

LOS MEJORES LUBRIFICANTES

Colegio de San Francisco
Preparación para cualquier centro de 2.ª enseñanza.—Clases de Cálculo mercantil y Teneduría de libros; repaso de asignaturas.—Reforma de letra.—Clase de adultos de 8 a 9 y media.—Lecciones a domicilio.—Sagasta 69.

M. REUS Sagasta 66
ALICANTE

PAZ MARTINEZ
LECHERIA ZUIZA
Se garantiza su pureza.—Servicio a domicilio.
Mayor, 35
ALICANTE

Exquisito "ANIS FLETA,"

Queremón Alfonso
MONOVAR

Legía líquida — —
LA RANA
Garantizada para la desinfección de suelos y retretes

De venta en todos los establecimientos
V. GARCIA
Ssor. de Lillo y Compañía
ALICANTE

Legía líquida — —
LA RANA
Garantizada para la desinfección de suelos y retretes

De venta en todos los establecimientos
V. GARCIA
Ssor. de Lillo y Compañía
ALICANTE

Lea V. EL DIA
¿Callos? En tres días es tirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.
Rechazad las imitaciones. En Farmacias y droguerías, 1,50.
Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto. Plaza S. Alfonso, 5.—MADRID

Lea Vd. EL DIA

La emoción que se siente poseyendo un buen coche



Ahora puede ofrecer a su familia el placer que deseaba y a un precio moderado

QUÉ gran satisfacción se siente al tener un Pontiac! He aquí elegancia y estilo a un precio tan fácil de llegar.
Puede usted enorgullecerse de ser propietario de un Pontiac. Sus amigos lo envidiarán. En presentación y construcción pocos coches de su categoría pueden igualarlo. Con una capacidad espaciosa para toda su familia y también para la cesta del almuerzo, si van de excursión, o para las maletas, si realizan un largo viaje.
Sólo una organización como la General Motors con todos sus recursos y facilidades le permite comprar un Pontiac a tan bajo precio. Todas las carrocerías son fabricadas por Fisher, el más famoso carrocerero del mundo, y tanto dentro como fuera del coche encontrará usted gran cantidad de refinamientos para su confort y conveniencia.
La construcción del Pontiac es tan robusta que está hecha para muchos años de duración. Su poderoso motor de 6 cilindros desarrolla una sorprendente velocidad, no encontrando ninguna dificultad para subir las fuertes pendientes. De gran economía y fácil manejo.
Elija el modelo que más le agrade de los tres que presenta el Pontiac: Coupé, Coach o Landau Sedan. Puede usted adquirirlo por una pequeña suma que pagaría al contado, y el resto a plazos por el sistema de facilidad de pagos de la G. M. A. C. (Acceptance Division).
GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.
Nueva fábrica: Granada, 55.—MADRID

PONTIAC 6

MAQUINAS para coser y bordar
Las de mejor resultado y más elegantes
WERTHEIM
MAQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, cal cetines y géneros de punto.
Dicción general en España: RAPIDA, S. A.
AVINO, 9 - Apartado 738 - BRCELONA
Pidan catalogos ilustrados que se envían gratis.

Preferencia

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi Hermosura

Leche Lechera

Agradeceremos a nuestros lectores, que el día que dejen de recibir nuestro periódico, nos lo comuniquen inmediatamente.

CHAMPION
CHAMPION SPARK PLUG CO.
FRANCISCO FLORES